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Studiul influenței thiocianatului de guanidină asupra conservării parametrilor urinari

Scopul acestei lucrări este de a monitoriza efectul conservării thiocianatului de guanidină asupra parametrilor urinari.
[bookmark: _GoBack]Probele de urină au fost colectate și plasate în eprubete, unele conținând agent de conservare, iar altele nu, fiind stocate la temperaturi de 25°C și 4°C pentru a simula diferite condiții de depozitare. Analizele includ examinarea fizică și testarea cu benzi pentru parametri precum leucocite, nitriți, urobilinogen, proteine, pH, eritrocite, densitate, corpi cetonici, bilirubină și glucoză, alături de examinarea microscopică a urinei pentru leucocite și eritrocite. În plus, s-au efectuat analize ale creatininei și proteinelor urinare.
Rezultatele indică o menținere a nivelurilor parametrilor urinari în eprubetele cu conservant, în comparație cu cele fără conservant, sugerând eficacitatea thiocianatului de guanidină în păstrarea integrității și stabilității probelor. Parametrii urinari, cum ar fi creatinina și proteinele, au prezentat scăderi mai rapide în eprubetele fără conservant, în timp ce concentrația de glucoză a variat în funcție de condițiile de stocare, fiind influențată de prezența conservantului și de temperatură. Temperaturile de depozitare influențează rata de modificare a parametrilor, cu modificări mai rapide la temperaturi ridicate și mai lente la temperaturi scăzute.
Comparativ, probele cu thiocianat de guanidină au demonstrat o stabilitate mai mare a parametrilor urinari în ambele condiții de temperatură, în timp ce probele fără conservant au arătat variații semnificative, accentuate la 25°C. Aceste observații contribuie la o înțelegere mai bună a efectului de conservare al thiocianatului de guanidină asupra parametrilor urinari și la evaluarea eficacității sale în diverse condiții de depozitare.
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