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Abstract
În procesul de construcție, Uniunea Europeană s-a confruntat cu provocări diverse, însă a cunoscut o evoluție progresivă care se datorează procesului complex de adaptare atât a statelor la valorile democratice pe care se întemeiază Uniunea, cât și a practicilor adoptate la nevoile și aspirațiile destinatarilor.
Uniunea Europeană s-a remarcat ca o organizație sui generis, originală prin modul de înființare și funcționare. Dotată cu personalitate juridică proprie, Uniunea Europeană dispune de competențele care i-au fost atribuite de state și care vizează capacitatea de a legifera, de a încheia tratate internaționale, precum și de crea, pentru cetățenii europeni, un spațiu politic european.
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1. Uniunea Europeană – incursiune istorică
În anul 1950, statele europene făceau încă eforturi pentru a înlătura consecințele dezastruoase ale celui de-al Doilea Război Mondial, care se sfârșise cu cinci ani în urmă. Acestea erau hotărâte să caute modalități de a evita un alt război. Au ajuns la concluzia că prin punerea în comun a producției de cărbune și oțel un eventual război între Franța și Germania, rivali istorici, ,,ar fi nu numai de inimaginabil, ci și imposibil din punct de vedere material.’’ (Schuman, 1950).
Pe baza planului Schuman, șase țări, respectiv Germania, Franța, Italia, Olanda, Belgia și Luxemburg, semnează Tratatul de la Paris în 18 aprilie 1951 (Tratatul CECO), prin care stabilesc să gestioneze în comun industria cărbunelui și pe cea a oțelului, astfel încât niciuna dintre țări să nu poată fabrica singură arme de război. Comunitatea Economică a Cărbunelui și Oțelului ia ființă în anul 1952. 
În 25 martie 1957, cele șase țări semnează la Roma tratatele care înființează două noi comunități europene: Comunitatea Economică Europeană (CEE) și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice (EURATOM/CEEA). Cele trei comunități existente la acel moment aveau structuri de conducere distincte, situație care s-a menținut până în anul 1965, când aceste organe de conducere au fuzionat, odată cu semnarea Tratatului de la Bruxelles (Tratatul de fuziune). 
În anul 1991, ca urmare a unor valuri de aderare, se semnează Tratatul de la Maastricht (TUE). Pentru prima dată, cooperarea europeană, până atunci una exclusiv economică, se extinde și în plan politic. Statele europene intră într-o nouă etapă de unificare, creând astfel, de jure, Uniunea Europeană. Ulterior, în 1997, este semnat Tratatul de la Amsterdam, iar în 2001, Tratatul de la Nisa, ambele facilitând expansiunea unională. 

2. Ce este Uniunea Europeană?
În procesul de construcție, atât în sens politic, cât și instituțional, Uniunea Europeană s-a confruntat cu provocări diverse, însă a cunoscut o evoluție progresivă care se datorează procesului complex de adaptare atât a statelor la valorile democratice pe care se întemeiază Uniunea, cât și a practicilor adoptate la nevoile și aspirațiile destinatarilor. În acest sens, Tratatul privind Uniunea Europeană prevede în art. 2 ,,Uniunea se întemeiază pe valorile respectării demnității umane, libertății, democrației, egalității, statului de drept, precum și pe respectarea drepturilor omului, inclusiv a drepturilor persoanelor care aparțin minorităților. Aceste valori sunt comune statelor membre într-o societate caracterizată prin pluralism, nediscriminare, toleranță, justiție, solidaritate și egalitate între femei și bărbați.’’
Natura juridică și statutul politic al Uniunii au făcut obiectul unor controverse în mediul academic. Uniunea Europeană s-a încercat a fi definită ca ,,un obiect politic neidentificat’’, ,,mai puțin decât o federație, mai mult decât un regim’’, ,,un hibrid care era așezat între dreptul național și dreptul internațional’’, ,,un amestec compozit între o confederație internațională și un stat federal’’ și chiar ca ,,un nou tip de sistem politic’’. (Zaldea, 2022) În consecință, s-a impus a se găsi un răspuns la întrebarea Ce este Uniunea Europeană?
În conformitate cu art. 1 din TUE ,,Prin prezentul tratat, Înaltele părți contractante instituie între ele o UNIUNE EUROPEANĂ, denumită în continuare ,,Uniune’’, căreia statele membre îi atribuie competențe pentru realizarea obiectivelor lor comune. Prezentul tratat marchează o nouă etapă în procesul de creare a unei uniuni tot mai profunde între popoarele Europei, în cadrul căreia deciziile se iau cu respectarea deplină a principiului transparenței și cât mai aproape cu putință de cetățeni.’’ La o examinare sumară a acestor dispoziții legale, putem concluziona că tratatele de constituire a Uniunii Europene nu prevăd în mod expres natura juridică a acesteia și nu formulează o definiție exactă a ceea ce se dorește a fi Uniunea. Și totuși, răspunsul la întrebare se impune a fi găsit. 
Natura juridică a Uniunii Europene ar putea fi dezvăluită prin prisma unor teorii care se centrează pe integrarea europeană și care pot fi considerate mecanisme de echilibru între sincopele existente în procesul de definire a UE. ,,Din prisma teoriei neofuncționaliste, UE este o structură supranațională prin care se încearcă ruperea legăturii tradiționale dintre autoritate și un teritoriu național tradițional și asocierea ideii de autoritate cu un sector, domeniu economic.’’ Potrivit acestei teorii, Uniunea Europeană este o structură suprastatală care urmărește răspândirea procesului de cooperare dintr-un domeniu în altul. 
Teoria neoinstituțională relevă sistemul instituțional propriu de care dispune Uniunea pentru realizarea obiectivelor stabilite prin tratate. Tratatul privind Uniunea Europeană enumeră, în art. 13 alin. (1), instituțiile UE și afirmă încă o dată scopul pentru care acestea au fost înființate și funcționează. Cadrul instituțional al Uniunii este format din: Parlamentul European (are rol de organ legislativ și este format din reprezentanți ai cetățenilor aleși prin vot direct), Consiliul European (este organul politic al Uniunii și definește orientările și prioritățile politice generale ale Uniunii, fiind format din șefii de state sau de guverne), Consiliul (are rol de organ legislativ și este format din reprezentanți ai statelor membre, respectiv miniștri), Comisia Europeană (are rol de organ executiv și este formată din comisari europeni), Curtea de Justiție a Uniunii Europene (organ jurisdicțional), Banca Central Europeană (gestionează moneda euro, menține stabilitatea prețurilor) și Curtea de Conturi (verifică dacă fondurile UE sunt colectate și utilizate în mod adecvat, apără interesele contribuabililor). Sintetizând, instituțiile Uniunii Europene nu se caracterizează prin autonomie, ci ele sunt doar instrumente menite a asigura ,,promovarea valorilor sale, urmărirea obiectivelor sale, susținerea intereselor sale, ale cetățenilor săi și ale statelor membre, precum și asigurarea coerenței, a eficacității și a continuității politicilor și a acțiunilor sale.’’, potrivit art. 13 din TUE. 
În aceeași succesiune de idei, teoria interguvernamentală susține că statele renunță la o parte din drepturile lor suverane în favoarea unei comunități superioară acestora, opinie afirmată și de art. 7  din TFUE ,,Uniunea asigură coerența între diferitele sale politici și acțiuni, ținând seama de ansamblul obiectivelor Uniunii și respectând principiul de atribuire a competențelor.’’ 
În viziunea adepților teoriei federalismului, Uniunea se înfățișează ca un stat federal, datorită faptului că deține o monedă proprie, un cadrul instituțional și o cetățenie comună. Cu toate acestea, deși prezintă elemente specifice federalismului, Uniunea este departe de a fi un stat în adevărata accepțiune a termenului. Max Weber definea statul ca fiind o asociere umană care își arogă dreptul de a avea, în granițele unui teritoriu, monopolul constrângerii fizice legitime. Pentru ca statul să existe, susținea Weber, trebuie ca cei dominați să se supună autorității celor care se pretind a fi dominatorii. Relația Uniunii cu statele membre, așa cum am arătat în cele expuse anterior, nu se bazează pe relații de autoritate, ci mai degrabă pe relații de cooperare și sprijin reciproc. În fine, ,,Uniunii Europene îi lipsește, cel puțin pentru a fi o construcție de tip federal, un angajament afectiv și ideologic care a stat la originea creării Statelor Unite ale Americii.’’ (Silviu Neguț, 2012) 
În prezent, Uniunea Europeană este în unanimitate considerată o organizație internațională supranațională compusă din 27 de state membre, a cărei înființare și funcționare se întemeiază pe transferul de suveranitate operat de state, ce conferă organizației competențele necesare pentru realizarea obiectivelor stabilite prin tratate și, implicit, personalitate juridică proprie.

3. Modalități de manifestare a personalității juridice
3.1. Aspecte introductive
Convenția de la Montevideo din 1933 stabilește că pentru a avea personalitate juridică, o organizație internațională trebuie să fie constituită din state în calitate de membri, să fie constituită în temeiul unui tratat multilateral încheiat între statele membre și să aibă o structură instituțională proprie, formată din organe cu funcționare permanentă sau periodică și cu atribuții determinate de tratatul constitutiv, capabilă să adopte acte opozabile membrilor. La aceste elemente, doctrina mai adaugă și necesitatea conformității organizației cu normele dreptului internațional. (Selejan-Guțan Bianca, 2014)
Uniunea Europeană a evoluat și funcționează ca o organizație unică, acceptată a fi o organizație sui generis, care a atins cel mai mare nivel de integrare într-un număr mare de domenii. 
Atribuirea personalității juridice este atestată prin tratatele care au stat la baza constituirii Uniunii Europene. Până la intrarea în vigoare a Tratatului de la Lisabona, la 1 decembrie 2009, Uniunea nu a dispus de personalitate juridică, interesele sale fiind reprezentate de instituțiile Comunităților Europene. Ca urmare a evoluției tratatelor, personalitatea juridică a organizației a fost recunoscută expres în art. 47 TUE: ,,Uniunea are personalitate juridică.’’
În fine, atribuirea personalității juridice nu înlătură caracterul sui generis al Uniunii Europene, deoarece, prin caracteristicile ei și modul în care funcționează, nu poate fi încadrată în niciuna dintre tipologiile tradiționale de organizații internaționale. (Ciongaru, 2014)

3.2. Actele juridice ale Uniunii Europene
În virtutea personalității juridice, Uniunea Europeană dispune de competență normativă, fiind capabilă să adopte acte cu forță juridică obligatorie, necesare pentru realizarea funcțiilor sale. Potrivit art. 288 din TFUE, instituțiile UE adoptă regulamente, directive, decizii, recomandări și avize, pentru exercitarea competențelor Uniunii.
Regulamentul are aplicabilitate generală. Acesta este obligatoriu în toate elementele sale și se aplică direct în fiecare stat membru, fără a fi necesară recepția normativă, adică preluarea actului și transpunerea lui în legislația națională. Regulamentele au rolul de a crea un cadru juridic uniform în întreaga Uniunea, prin armonizarea legislațiilor naționale.
 Directiva este obligatorie pentru fiecare stat membru destinatar cu privire la rezultatul care trebuie atins, lăsând autorităților naționale competența în ceea ce privește forma și mijloacele. Cu alte cuvinte, directivele stabilesc obiectivele și rezultatele pe care statele membre trebuie să le atingă, dar lasă la latitudinea statelor alegerea formei și a mijloacelor de transpunere. În cazul directivelor, pentru a produce efecte juridice obligatorii și pentru a fi opozabile cetățenilor, este necesară recepția normativă.
Decizia este obligatorie în toate elementele sale. În cazul în care se indică destinatarii, decizia este obligatorie numai pentru aceștia. Deciziile sunt acte juridice adresate unui anumit destinatar i.e. un stat membru, o persoană fizică sau o persoană juridică. Deciziile sunt obligatorii și se aplică direct în dreptul intern al statelor. Exempli gratia, ele pot fi utilizate pentru a stabili sancțiuni ori în vederea stabilirii de drepturi și obligații pentru destinatari.
Recomandările și avizele nu sunt obligatorii. De regulă, ele sunt utilizate pentru a oferi orientări și propuneri cu privire la anumite aspecte ale politicilor unionale. 
Statele membre trebuie să ia toate măsurile de drept intern necesare pentru punerea în aplicare a actelor obligatorii din punct de vedere juridic ale Uniunii. Actele juridice ale Uniunii Europene constituie izvoare de drept și se aplică cu prioritate în legislația națională a statelor membre. În acest sens a înțeles și legiuitorul constituant român să formuleze dispozițiile constituționale care reglementează raporturile dintre Uniunea Europeană și România. Potrivit art. 148 alin. (2) Constituția României ,,Ca urmare a aderării, prevederile tratatelor constitutive ale Uniunii Europene, precum și celelalte reglementări comunitare cu caracter obligatoriu, au prioritate față de dispozițiile contrare din legile interne, cu respectarea prevederilor actului de aderare.’’
În fine, pentru susținerea acestor afirmații, este imperios necesar a fi menționată și Cauza 6/64 – Costa v. ENEL, în soluționarea căreia Curtea de Justiție a Uniunii Europene (în acea vreme purta denumirea de Curtea de Justiție a Comunităților Europene) a apreciat că legea care rezultă din tratat este o sursă independentă de drept și nu putea, din cauza naturii sale, să fie suprimată de dispozițiile legale interne.

3.3. Personalitatea juridică internă, efect al transferului de suveranitate
,,Uniunea acționează în temeiul unei puteri de reglementare a competențelor și prerogativelor atribuite de state și exercitate prin instituțiile proprii care au atribute în a edicta norme juridice.’’ Transferul operat de state, din ordinea juridică națională în cea comunitară, al drepturilor și obligațiilor care decurg din tratate presupune o limitare permanentă a drepturilor lor suverane și conferă Uniunii personalitate juridică internă. Uniunea are cea mai largă capacitate juridică recunoscută în fiecare stat membru. 
În puterea personalității juridice interne, Uniunea Europeană deține o serie de competențe expres reglementate în tratate. Astfel, potrivit art. 2 alin. (1) TFUE ,,În cazul în care statele atribuie Uniunii competență exclusivă într-un domeniu determinat, numai Uniunea poate legifera și adopta acte cu forță juridică obligatorie, statele membre putând să facă acest lucru numai în cazul în care sunt abilitate de Uniune sau pentru punerea în aplicare a actelor Uniunii.’’ Alineatul (2) al aceluiași articol stabilește, în teza 1, că ,,În cazul în care tratatele atribuie Uniunii o competență partajată cu statele membre într-un domeniu determinat, Uniunea și statele membre pot legifera și adopta acte obligatorii din punct de vedere juridic în acest domeniu.’’ De asemenea, Uniunea Europeană dispune și de o competență de sprijin, în următoarele domenii: sănătatea umană, industria, cultura, turismul, educația, protecția civilă, cooperarea administrativă. Dispozițiile legale invocate susțin cele afirmate în prezenta secțiune și evidențiază încă o dată caracterul supranațional al Uniunii Europene. 

3.4. Personalitatea juridică externă, un beneficiu
Convenția de la Montevideo din 1933 stabilește că organizațiile internaționale au o personalitate juridică internațională cu un caracter limitat și specializat, legat de scopul și de funcțiile specifice determinate prin actul de constituire. Personalitatea juridică internațională conferă organizațiilor dreptul de a încheia tratate cu statele membre, cu state terțe sau cu alte organizații, cu excepția cazurilor în care actul constituitv interzice acest lucru.
Având în vedere natura juridică a Uniunii Europene, acesteia îi este recunoscută o personalitate juridică internațională și, în consecință, are capacitatea de a încheia acorduri cu una sau mai multe țări terțe sau organizații internaționale, dacă se prevede astfel în tratate ori dacă este necesar pentru realizarea obiectivelor. Potrivit art. 217 din TFUE ,,Uniunea poate încheia acorduri cu una sau mai multe țări terțe sau organizații internaționale, pentru a crea o asociere caracterizată de drepturi și obligații reciproce, de acțiuni comune și proceduri speciale.’’ Cu titlu de exemplu, putem aminti Acordul dintre UE și NATO privind securitatea informațiilor, intrat în vigoare în 14 martie 2003. 
Prevederile referitoare la încheierea de acorduri internaționale sunt generoase în ceea ce privește domeniile pe care aceste acorduri le pot reglementa. Uniunea poate încheia orice acord util pentru realizarea obiectivelor stabilite prin tratate, așa cum rezultă din art. 209 alin. (2) din TFUE. Cu titlu exemplificativ, Uniunea poate încheia acorduri în domenii precum cooperarea economică, financiară și tehnică cu statele membre; cooperare pentru dezvoltare, ajutorul umanitar etc. Acțiunile Uniunii în domeniul ajutorului umanitar, potrivit art. 214 din TFUE, vizează, în mod punctual, să acorde asistență și ajutor populației din țările terțe, victime ale unor catastrofe naturale sau provocate de om, precum și să le protejeze pentru a face față nevoilor umanitare care apar în aceste situații diferite. 
Uniunea are competența de a încheia și acorduri mixte, adică acele ,,instrumente juridice internaționale la care atât Uniunea Europeană, cât și statele membre ale acesteia se constituie într-o singură parte contractantă.’’ (Roxana-Mariana, 2020) Din această definiție putem deduce cu ușurință faptul că acordurile mixte pot fi încheiate numai cu alte organizații internaționale sau cu terții. Asemenea acorduri se încheie în domeniile în care Uniunea are competență partajată, precum și în situațiile în care acordurile vizează simultan domenii în care UE are competență exclusivă și domenii în care statele membre au competență exclusivă. Cu titlu exemplificativ, Convenția de la Lomé este un acord comercial și de ajutor între Uniunea Europeană și 71 de țări din Africa, Caraibe și Oceania, care a făcut posibil exportul de produse agricole din aceste state în comunitatea europeană, fără granițe vamale. 
Competența Uniunii de a încheia tratate internaționale a fost afirmată de nenumărate ori de Curtea de Justiție a Uniunii Europene, care a dezvoltat o jurisprudență bogată pe acestă temă. De exemplu, în Cauza Kramer, Curtea s-a pronunțat în sensul că posibilitatea Uniunii (pe atunci Comunitatea Europeană) de a încheia tratate internaționale rezultă nu numai din acordarea sa explicită prin tratat, ci poate rezulta implicit din alte prevederi ale tratatului. 
În conformitate cu art. 216 alin. (2) din TFUE ,,Acordurile încheiate de Uniune sunt obligatorii pentru instituțiile Uniunii și pentru statele membre.” După o interpretare teleologică a acestor dispoziții, putem aprecia că atât Uniunea Europeană, în calitate de organizație internațională, cât și statele membre trebuie să îndeplinească întocmai și cu bună-credință obligațiile ce le revin din tratatele la care sunt parte, aceasta fiind o expresie a principiului pacta sunt servanda din dreptul internațional public. 
În fine, trebuie menționat că în virtutea personalității juridice internaționale, Uniunea Europeană, potrivit art. 6 alin. (2) din TUE, a devenit parte la CEDO. În consecință, Curtea de la Strasbourg va avea jurisdicție asupra protecției drepturilor omului la nivelul UE, fiind o modalitate diplomatică de a stabili o relație între cele două organizații internaționale.

4. Cetățenia europeană
Recunoașterea personalității juridice a Uniunii Europene influențează în mod substanțial statele membre, dar și situația cetățenilor acestora. Oamenii nu mai sunt doar cetățenii unui stat, ci sunt cetățeni ai Uniunii, dobândind drepturile și obligațiile ce derivă din acest statut. În conformitate cu art. 9 din TUE și art. 20 alin. (1) din TFUE este cetățean al Uniunii orice persoană care are cetățenia unui stat membru. Cetățenia europeană presupune o legătură juridică între resortisanții unui stat membru și Uniunea Europeană, caracterizată prin drepturi (e.g. dreptul de a alege și de a fi ales în Parlamentul European, dreptul de a adresa petiții Ombudsmanului european, dreptul de inițiativă cetățenească europeană, dreptul de liberă circulație și de ședere pe teritoriul statelor membre etc.) și, în sens formal, îndatoriri. În prezent, tratatele nu prevăd în mod expres obligații care incumbă cetățenilor europeni. 
Cetățenia europeană urmărește să consolideze protecția drepturilor cetățenilor în cadrul Uniunii și dobândirea ei este condiționată de deținerea statutului de cetățean al unui stat membru. Potrivit art. 20 alin. (1) teza finală din TFUE ,,Cetățenia Uniunii nu înlocuiește cetățenia națională, ci se adaugă acesteia.” Având în vedere aceste dispoziții, rolul primordial al cetățeniei europene este de a completa cetățenia națională, oferind cetățenilor UE drepturi și îndatoriri suplimentare, garantate prin legislația unională. 
Drepturile și obligațiile asociate cetățeniei europene nu pot fi limitate în mod nejustificat de vreun stat membru. Acestea sunt stabilite de dreptul comunitar și sunt independente de statul de orgine al cetățeanului european.
Referitor la pierderea cetățeniei unionale, pe cale jurisprudențială, s-a stabilit că este de competența fiecărui stat membru să prevadă condițiile de dobândire și de pierdere a cetățeniei sale. În urma Brexitului, Curtea de la Luxemburg a decis că pierderea statutului de cetățean al Uniunii este o consecință a decizie Regatului Unit de a se retrage din Uniune, iar nu a acordului de retragere. (CJUE, 15 iunie 2023)
Concluzionând, cetățenia europeană nu implică existența unui popor european, ci se bazează pe existența unui spațiu politic european în care resortisanții din statele membre să trăiască dincolo de limitele cetățeniei naționale și în care să dobândească drepturi individuale direct aplicabile în fața instanțelor naționale. 
Concluzii
Având în vedere contextul de evoluție politică și instituțională a Uniunii Europene, nu cred că este surprinzător faptul că acestei organizații i-a fost recunoscută o personalitate juridică deplină, distinctă de cea a statelor care o compun. Indiferent de natura sa juridică ori de statutul politic pe care îl deține, Uniunea a demonstrat că principiile regimului democratic, deși dificil de aplicat, nu vor rămâne numai la stadiul de deziderat.  
Departe de a fi o simplă organizație internațională, Uniunea Europeană s-a remarcat mai degrabă ca o organizație sui generis, îmbinând elemente de supranaționalism cu elemente de federalism. Originalitatea Uniunii rezidă, în primul rând, în mecanismele instituționale, care asigură realizarea obiectivelor stabilite prin tratate și care, totodată, constituie o pârghie menită a asigura echilibrul, pe de o parte, între Uniune și statele membre, iar de cealaltă parte, între Uniune și cetățenii europeni. În al doilea rând, Uniunea Europeană se evidențiază ca fiind inedită prin modul său de înființare și funcționare, precum și prin prisma principiilor pe care se întemeiază. 
Competența recunoscută Uniunii de a încheia tratate relevă atât participarea acesteia la relațiile internaționale, cât și evoluția UE, de la tipologia unei organizații clasice, la o entitate politică similară statelor suverane, capabilă a-și asuma angajamente și a-și afirma existența juridică.
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