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Abstract
Economia e rezultatul acțiunii a milioane de agenți economici ce lucrează în economia națională și/sau în relație cu exteriorul. Esența relațiilor ce au loc între agenții economici indiferent unde lucrează e schimbul. Totalitatea schimburilor de bunuri economice, capitaluri, valute, tehnologie de vârf ce au loc între agenții economici din toate țările lumii definesc piata modială.
Piaţa mondială nu este o noţiune geografică, ci una economică. Ea reprezintă ansamblul tranzacţiiilor care au loc între agenţii economici de pe întreg globul.
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O forță puternică conduce lumea către un comun convergent, iar acea forță este tehnologia. A proletarizat comunicarea, transportul și călătoriile. A făcut locuri izolate și popoare sărăcite dornice de atracțiile modernității. Aproape toată lumea de pretutindeni își dorește toate lucrurile despre care au auzit, văzut sau experimentat prin intermediul noilor tehnologii.
Economia e rezultatul acțiunii a milioane de agenți economici ce lucrează în economia națională și/sau în relație cu exteriorul.Esența relațiilor ce au loc între agenții economici indiferent unde lucrează e schimbul.Totalitatea schimburilor de bunuri economice, capitaluri, valute, tehnologie de vârf ce au loc între agenții economici din toate țările lumii definesc piata modiala.
Piaţa mondială nu este o noţiune geografică, ci una economică. Ea reprezintă ansamblul tranzacţiiilor care au loc între agenţii economici de pe întreg globul.
Formarea pietei mondiale

Secolul al XVI-lea este secolul apariţiei germenilor pieţei mondiale. Activitatea la nivel microeconomic a fost stimulată considerabil de apariţia manufacturilor. Dintre ele, cu timpul, s-au detaşat manufacturile care produceau pentru alte ţări (pieţe), şi care erau amplasate în porturi pentru a facilita expedierea şi transportul mărfurilor. De asemenea, multe manufacturi funcţionau pe baza materiilor prime din import, spre exemplu mătasea. Semnificativă este şi crearea unor manufacturi în alte ţări decât cele de origine, în special în colonii. Stimulate de dezvoltarea comerţului între ţări, manufacturile au contribuit, la rândul lor, la impulsionarea acestuia. 
O dată cu crearea marilor manufacturi, economia închisă a trebuit să cedeze locul economiei deschise, orientată către piaţă. S-au creat astfel  premisele pentru saltul de la nivel microeconomic la nivel macroeconomic. Acest proces s-a confruntat cu o serie de obstacole, printre care:
 - procesul de formare a pieţei interne era departe de a se fi încheiat;
 - lipsa centralizării puterii politice;
 - cele două Americi nu dispuneau încă de forţa economică necesară pentru a avea relaţii stabile cu restul lumii;
 - fluxurile de mărfuri dinspre Africa, Indiile Orientale şi America spre Europa nu erau generate, în primul rând, de factori economici, de  relaţii de vânzare-cumpărare. Companiile Indiilor Orientale, mai întâi cea olandeză şi apoi cea engleză, care controlau întreg traficul de mărfuri cu Europa şi care exercitau un adevărat monopol, reprezintă cea mai concretă expresie a acestui tip de relaţii.
 - încă nu exista o diviziune internaţională a muncii, o tendinţă bine conturată de specializare internaţională în producţie. 
- relaţiile marfă-bani nu deveniseră atotcuprinzătoare.
 De existența pietei mondiale se poate vorbi la sfârșitul secolului XIX – începutul secolului XX pt că:
1. acum se formează sistemul mondial al capitalismului ceea ce a permis ca schimburile săcuprindă toate țările lumii
2. schimburile internaționale dobândesc câteva calități care le permite să se transforme în piața mondială. Este vorba de:
a) dimensiunile suficient de mari
b) diversitatea ridicată a schimburilor
c) stabilitatea și regularitatea cu care se desfășoară ceea ce le permite o prognoză și planificare a activității economice  mondiale.
De la începutul secolului XX piața mondiala a evoluat foarte mult-Existența și dezvoltarea pieței mondiale sunt determinate de cauze ca:
-țările cu economie națională sunt înzestrate diferite cu factori naturali → țările
lumii fac schimb de resurse naturale, resurse economice, factori de productie și bunuri obținute cu ajutorul acestora.
Sunt favorizate țările cu factori de productie  abundenți pe care și-i procură la prețuri scăzute pentru că pe baza lor pot dezvolta activități ale producerii eficiente.
-nicio țară, indiferent de mărime și de câți factori de productie are, nu poate obține rezultate deosebite în toate domeniile de activitate economică nu poate produce toată gama de produse de care are nevoie, iar nevoile cresc și se diversifică mereu,ceea ce cere o gamă sortimentală tot mai diversificată și imposibil de obținut de o singură țară indiferent cât de puternică este din punct de vedere economic .
-diviziunea internațională a muncii, reprezintă specializarea economiilor naționale în producerea anumitor bunuri economice cu efecte economice ridicate înfuncție de condițiile naturale, tehnice, științifice, etc → specializarea dintr-un stat nu produce toată gama de marfă necesara satisfacerii nevoilor economice naționale, societății și individului în general, → schimburi cu alte țări care au procedat similar → se înmulțesc, întăresc, stabilizează schimburile internaționale.
-piața mondială există și funcționează pentru că oferă avantaje și noi posibilități(oportunități) țărilor participante:
· o aprovizionare mai ieftină
· accesul la produse nerealizate în acea țară
· obține produse și tehnologii noi, de vârf 
· își poate extinde piețele de desfacere, ceea ce permite dezvoltarea producției naționale
· -permite obținerea și deținerea de valută necesară importului de produse
Piața mondială reprezintă întâlnirea Cererii cu Oferta pentru o varietate de produse în condiții de concurență, adică prin confruntarea Cererii cu Oferta.
Totuși fluiditatea acestei piețe este mult mai redusă decât a piețelor naționale pentru că apar foarte multe bariere și restricții pe care le practică agenții economici între ei si sunt promovate de state prin măsuri economice, administrative, în mod oficial din motive politice, sociale, militare.
Cauzele apariției pieței mondiale
-Adâncirea diviziunii internaţionale a muncii;
- Internaţionalizarea producţiei şi caitalului;
- Dezvoltarea relaţiilor economice şi politice internaţionale;
 -Dezvoltarea sistemelor de  transport şi a sistemelor de legătură;
- Determinarea nivelului de dezvoltare a forţalor de prodcţie;
.- Revoluţia tehnico-stiintifica

Tendințele comerțului internațional
-Creșterea ponderii exporturilor în PIB-ul țărilor dezvoltate;
-Diversificarea pietilor internaționale și apariția pietilor specializate;
-Creșterea ponderii țărilor noi-industriale
-Instituționalizarea schimburilor internaționale.
Premisele pieței mondiale
1.Maximizează alegerea consumatorului;
2.Facilitează folosirea eficiența a resurselor mondiale limitate;
3.Contribuie la dezvoltarea culturală a țărilor;
4.Acces la informație globală;
5.Dezvoltă turismul internațional;
6.Dezvoltă căile de transport și telecomunicațiile;
7.Extinde cooperarea internațională
Necesitatea participării la piață mondială
1.Pentru o aprovizionare mai ieftină
2.Pentru a accede la ceea ce nu produce 
3.Pentru a extinde piețele de desfacere
4.Pentru o obține valută necesară importului 
Interdependențele economice
După al doilea război mondial, îndeosebi sub influienta revoluției tehnico-științifice contemporane și a unor profunde schimbări în diviziunea mondială a muncii, s-a format un sisitem complex de interdependențe economice.
Interdependențele economice internaționale se adâncesc și se diversifică continuu, în strânsă legătură cu:
- schimbariele politice de avergura care au loc pe arena mondială
- modificarea structurii lumii contemporane din punct de vedere al nivelului de dezvoltare economic
- adâncirea diviziunii internaționale a muncii, îndeosebi că urmare a revoluției tehnico-științifice
- diversificarea centrelor de punere pe plan economic internațional
- evoluția prețurilor internaționale și a problemelorvalutar-financiare sub influienta unor factori contradictorii.
Un aspect essential al situației specifice în care se află economia mondială contemporană îl constituie asimetria profundă dintre nivelurile de dezvoltare ale statelor, ceea ce influienteaza în mare măsură interdependențele economice internaționale.
Pentru cunoașterea interdependențelor economice internaționale și a dinamicii lor acestea au o mare importanța deoarece raporturile dintre diferitele netiuni depind, în mare măsură , de gradul în care fiecare dintre ele și-au dezvoltat forțele productive, diviziunea muncii, etc.
În ultimile decenii au avut loc schimbări în ceea ce privește centrele de putere economică, au dispărut sau și-au pierdut din importanța unele dintre acestea, în schimb au apărut și au tendință să se dezvolte altele. Chiar daca se iau în calacul numai trei center de putere Europa occidentală, America de Nord și Asia de Sud-Est și un singur indicator (PIB) este evident că Asia de Sud-Est și în primul rând Japonia continuă să avanseze pe primul loc; SUA având tendință să decadă, oferind locul sau țărilor din Europa occidentală.
Creșterea sau scăderea prețurilor la materii prime și combustibili (de ex: la petrol), creșterea sau scăderea dobânzilor la credite le acordate diferitelor țări precum și ponderea datoriilor externe, au făcut să crească sensibilitatea economiilor internaționale față de evoluția și tendințele vieții economice internaționale, ceea ce au imprimat interdependențelor dintre țări o dinamică pe care n-au avut-o până acum.
Interdependențele economice înseamnă cooperare reciproca avantajoasă, intre state suverane, bazate pe principiile dreptului internațional, pentru progresul fiecărei națiuni.





Factorii care inflențează piața mondială
- Factori economici: creșterea economică,inflația,rata dobânzilor
-Factori tehnologici inovații tehnologice,digitaliare,automatizare
- Factori sociali si demografici schimbări în preferințele consumatorilor,migrația
- Factori ambientali impactul schimbărilor climatice,reglementări privind mediul  
 Beneficii ale pieței mondiale

1. Eficiență economică: Globalizarea permite țărilor să se specializeze în producerea de bunuri și servicii în care au un avantaj comparativ. Aceasta duce la o alocare mai eficientă a resurselor la nivel global, crescând producția și reducând costurile.

2. Diversitate și accesibilitate: Consumatorii au acces la o gamă largă de produse și servicii din întreaga lume, ceea ce îmbunătățește calitatea vieții. De la tehnologie de vârf până la bunuri de consum zilnic, varietatea oferită de piața mondială este incomparabilă.

3. Progres tehnologic: Competiția globală stimulează inovația. Companiile sunt motivate să investească în cercetare și dezvoltare pentru a rămâne competitive. Aceasta conduce la progrese tehnologice care beneficiează toată lumea.

4. Creșterea economică: Participarea la comerțul internațional poate stimula creșterea economică, creând locuri de muncă și ridicând nivelul de trai. Țările în curs de dezvoltare pot beneficia de investiții străine directe și de transfer de tehnologie.

Provocări ale pieței mondiale

1. Disparități economice: Deși piața mondială poate contribui la creșterea economică, beneficiile nu sunt întotdeauna distribuite uniform. Disparitățile dintre țările dezvoltate și cele în curs de dezvoltare, precum și inegalitățile din interiorul țărilor, pot fi accentuate.

2. Pierderea locurilor de muncă: Concurența globală poate duce la delocalizarea producției și la pierderea locurilor de muncă în anumite sectoare. Regiunile și industriile care nu pot concura la nivel global pot suferi.

3. Impactul asupra mediului: Globalizarea crește transportul internațional și producția industrială, ceea ce poate avea efecte negative asupra mediului. Poluarea și schimbările climatice sunt probleme majore care necesită soluții internaționale.

4. Eroziunea culturilor locale: Piața mondială poate duce la uniformizarea culturilor și la pierderea tradițiilor locale. Produsele și valorile culturale dominante pot înlocui tradițiile și obiceiurile locale.




Studiu de caz
Raport anual inflație 2022
Anul 2022 a reprezentat un moment de cotitură pentru politica monetară a Banca Centală Europeană. Perspectivele inflației s-au modificat brusc, în condițiile în care economia a fost afectată simultan de două tipuri de șocuri. În primul rând, zona euro a fost supusă unei serii fără precedent de șocuri negative la nivelul ofertei, cauzate de perturbările provocate de pandemie în lanțurile de aprovizionare, de invadarea nejustificată a Ucrainei de către Rusia și de criza energetică ce a urmat. 
Aceste evoluții au condus la creșterea semnificativă a costurilor de producție în toate sectoarele economiei. În al doilea rând, redeschiderea economiei după pandemie a generat un șoc pozitiv la nivelul cererii, ceea ce a permis firmelor să transmită majorarea costurilor în prețuri într-un ritm mult mai rapid și mai robust decât în trecut.
La sfârșitul anului 2021, anunțaserăm deja că vom reduce treptat achizițiile nete de active în cadrul programului nostru de achiziționare de active (asset purchase programme – APP) și că le vom sista pe cele din cadrul programului de achiziționare în regim de urgență în caz de pandemie (pandemic emergency purchase programme – PEPP) la sfârșitul lunii martie 2022. Totuși, orientarea generală a politicii noastre monetare era încă deosebit de acomodativă, fiind adaptată la contextul caracterizat de rate foarte scăzute ale inflației din ultimul deceniu și la riscurile deflaționiste manifestate la începutul pandemiei. Prin urmare, am luat o serie de măsuri pentru a normaliza această orientare și pentru a răspunde cu celeritate provocării reprezentate de inflația emergentă.
În luna martie, am accelerat reducerea achizițiilor nete în cadrul APP, iar în aprilie am anunțat că preconizăm încetarea acestora în trimestrul III. În luna iulie, am majorat ratele dobânzilor reprezentative ale BCE pentru prima dată după 11 ani și am continuat cu o serie de alte creșteri ample în cadrul următoarelor ședințe de politică monetară. Ritmul acestei ajustări a fost un semnal important pentru public referitor la hotărârea noastră de a reduce inflația, ceea ce a contribuit la ancorarea anticipațiilor inflaționiste chiar și în condițiile accelerării inflației.
În paralel, am luat măsuri pentru a ne asigura că, în contextul normalizării politicii monetare, orientarea acesteia va continua să fie transmisă fără sincope prin intermediul piețelor financiare la nivelul întregii zone euro. Acest obiectiv a fost atins prin două măsuri principale. 
În primul rând, am decis să aplicăm o abordare flexibilă cu privire la reinvestirea titlurilor ajunse la scadență în cadrul portofoliului PEPP, pentru contracararea riscurilor asociate pandemiei la adresa mecanismului de transmisie a politicii monetare. 
În al doilea rând, am lansat un nou instrument de protecție a transmisiei politicii monetare (Transmission Protection Instrument).
Cu toate acestea, evoluția perspectivelor inflației a evidențiat faptul că o orientare a politicii monetare, în linii mari, neutră nu ar fi suficientă în sine. Inflația era proiectată să se situeze, pe o perioadă prea îndelungată, la niveluri net superioare țintei noastre de 2% pe termen mediu și am observat indicii potrivit cărora aceasta devenea mai persistentă, în condițiile generalizării presiunilor asupra prețurilor și ale consolidării inflației de bază. În acest context, a trebuit să stabilim ratele dobânzilor la niveluri restrictive și să frânăm cererea.
Așadar, în luna decembrie, după ultima noastră ședință de politică monetară din anul respectiv, am anunțat că ratele dobânzilor vor trebui încă să crească semnificativ, într-un ritm constant, până la niveluri suficient de restrictive pentru a asigura revenirea la momentul oportun a inflației la nivelul țintei noastre. În același timp, am menționat că, deși ratele dobânzilor reprezentative ale BCE constituie principalul instrument de definire a orientării politicii monetare, din luna martie 2023 vom începe reducerea, într-un ritm măsurat și previzibil, a portofoliului de titluri achiziționate în cadrul APP. Această măsură a urmat, de asemenea, unei decizii din luna octombrie de recalibrare a termenilor și condițiilor celei de-a treia serii de operațiuni țintite de refinanțare  pe termen mai lung, eliminându-se astfel un factor de descurajare a rambursării anticipate voluntare a fondurilor împrumutate. Activele de politică monetară din bilanțul nostru s-au redus cu circa
830 de miliarde EUR în perioada cuprinsă între sfârșitul lunii iunie (când achizițiile nete de active s-au încheiat) și sfârșitul lunii decembrie, contribuind la normalizarea bilanțului nostru.
Pe lângă măsurile de combatere a inflației ridicate, am continuat să examinăm și să contracarăm amenințările mai generale la adresa mandatului nostru care decurg din schimbările climatice. În anul 2022, am adoptat noi măsuri pentru a integra considerațiile privind schimbările climatice în operațiunile noastre de politică monetară. Acest demers a inclus efectuarea unui prim exercițiu de testare la stres din perspectiva schimbărilor climatice pentru mai multe expuneri financiare din bilanțul nostru și realizarea de progrese în direcția unei mai bune reflectări a impactului schimbărilor climatice în activitatea noastră de modelare macroeconomică. Începând cu luna octombrie, am început să decarbonizăm deținerile de obligațiuni corporative din portofoliile noastre de politică monetară prin orientarea acestora către emitenți cu o performanță climatică mai bună. Am decis, de asemenea, să limităm ponderea activelor emise de societăți nefinanciare cu o amprentă de carbon ridicată pe care contrapartidele le pot constitui drept garanții atunci când contractează împrumuturi de la Eurosistem.
În 2022, ne-am continuat eforturile de a rămâne în avangarda evoluțiilor tehnologice în ceea ce privește sistemele de plăți și infrastructurile pieței. În acest sens, am întreprins preparative pentru tranziția de la TARGET  la un sistem  nou, modernizat de decontare pe bază brută în timp real, precum și o serie de măsuri destinate să asigure accesibilitatea paneuropeană a furnizorilor de servicii de plată în cadrul sistemului de decontare a plăților instant prin intermediul TARGET (TARGET Instant Payment Settlement – TIPS). Operațiunile de plăți instant efectuate prin intermediul TIPS au crescut de 17 ori în 2022, comparativ cu 2021.
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	Coca-Cola vs. Pepsi-Cola
	Un studiu realizat în China a analizat două firme care au același obiect de activitate vânzarea de băuturi carbogazoase,iar acestea sunt diferențele acestora de pe piață:
Puncte tari
Coca-Cola
- Numărul 1 ca și brand recunoscut
- Strategie de distribuție
- Adaptează produsele după gusturile consumatorilor
Pepsi-Cola
- diversitatea produselor
-au creeat un video de promovare  pentru China de Anul Nou
- consumatori loiali
Puncte slabe
Coca-Cola
- nu au introdus gustări în gama de produse
- nu prezintă diversitate de produse 
Pepsi-Cola
- profit mic
- controversă peste sticlele de apă Aquafina
	Oportunități
Coca-Cola
- parteneriat cu o firmă de gustări
- creștere a cererii pentru băuturi sanatoase
Pepsi-Cola
- crearea de produse pe gustul consumatorilor
- creștere pe piața băuturilor
	Amenințări
	Coca-Cola
	- Guvernul
	- Competitorii
	Pepsi-Cola
	- Competitori
	- 50% din venituri vin din afara Statelor Unite
	Probleme și soluții
Problemă politică 
Guvernul chinez are multe obstacole și restricții pentru companiile non-chineze care își înființează afaceri 
Dă afară companiile după bunul plac, mai ales când compania locală poate face un produs la fel de bine. 
Soluție: Asociere cu lideri locali existenți pentru ușurează operațiunile de afaceri 
 Problemă juridică
 China a avut probleme cu alimentele contaminate și este încă o problemă astăzi.
 Un copil din China a murit după ce se pare că a consumat Minute Maide 
Soluție: Coca-Cola a rechemat toate produsele din zonă Se presupune că Coca-Cola este făcută cu benzen, adică considerat a fi cancerigen.
	Segment de clienți
- vârsta 18-34 de ani
- Coca-Cola nu este recomandat copiilor sub 12 ani
- Este consumat de către toată lumea 
Concluzii
Piața mondială are o importanță deosebită pentru dezvoltarea economică globală, stabilitatea politică și bunăstarea generală a populației mondiale. Aceasta permite o alocare mai eficientă a resurselor, stimulează inovația și asigură accesul la o gamă largă de bunuri și servicii, contribuind astfel la creșterea nivelului de trai și la reducerea disparităților economice.
Piața mondială are un impact complex asupra consumatorilor, aducând atât beneficii semnificative, cât și provocări. Beneficiile includ accesul la o gamă largă de produse, prețuri mai competitive și standarde de calitate mai ridicate, în timp ce provocările pot include impacturi asupra locurilor de muncă locale și asupra mediului.
În opinia mea, piața mondială aduce beneficii semnificative, dar și provocări care trebuie gestionate cu atenție.
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