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Abstract
This paper examines the protective factors in school bullying. In the first section, the theoretical one, the most recent research on the topic of resilience enhancing factors is being surveyed. Next, the factors identified in various studies in the field are presented in detail. These include: the degree of integration of students in the classroom, their relationship with the parents, the feeling of belonging in the class, well-being at school, positive relationship with teachers, empathetic educational style, awareness and different perceptions, communication skills, positive social relationships, awareness of the need for an intervention and preventive measures, the involvement of the stakeholders at the school level. The following section of the paper explores the essential role of the social worker in promoting and developing these resilience factors. The final part of this paper brings in the fore the conclusions and recommendations, offering an ample perspective on the way these factors can contribute to the strengthening of resilience, with a special emphasis on the role of social workers, family and school.
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[bookmark: _Ref89192959]Introducere
Bullying-ul reprezintă acțiunea intenționată și repetată de a răni, jigni sau umili o persoană care se află într-o poziție de inferioritate față de agresor [1]. Participanții principali la aceste acțiuni sunt victima, agresorul, martorii și „paparazzi”, aceștia din urmă capturând instantanee foto sau video în timpul conflictului și distribuindu-le pe rețelele de socializare. Astfel, bullying-ul se transformă în cyberbullying, unde victima este supusă umilirii repetate, iar imaginile rămân permanent pe platformele de socializare, unde toți cei implicați în conflict devin subiect de analiză, critică sau laudă din partea comunității online. 
Bullying-ul reprezintă o provocare larg răspândită, cu potențiale repercusiuni grave și de durată în ceea ce privește victimele sale. Se manifestă sub diverse forme, cuprinzând vătămări fizice, verbale și sociale. Odată cu apariția tehnologiei, hărțuirea cibernetică a devenit o preocupare suplimentară, agravând problema. Efectele hărțuirii pot fi semnificative, având consecințe precum diminuarea stimei de sine, probleme de sănătate mintală și performanțe academice slabe. Prin urmare, este indispensabil ca asistenții social școlari și cadrele didactice să rămână vigilente și să implementeze măsuri adecvate pentru a confrunta și preveni eficient bullying-ul [2, 3, 4, 5].
Studiul realizat de Goian et al. [6] compară percepțiile și atitudinile elevilor din două licee cu statut diferit în ceea ce privește fenomenul de bullying în școli și relevă diferențe semnificative între elevii unui liceu național și a unui liceu tehnologic. Concluziile studiului subliniază necesitatea implementării unor programe de intervenție și prevenție, cu accent deosebit în cadrul liceului național, și evidențiază importanța conștientizării efectelor bullying-ului pentru a stimula schimbări semnificative.
Factori de reziliență în confruntarea cu bullying-ul
În lupta împotriva bullying-ului în școli, reziliența apare ca un element de o importanță crucială, iar cercetările din domeniu au evidențiat diversitatea factorilor care contribuie la dezvoltarea rezilienței. Ganotz, Schwab, & Lehofer [7] au evidențiat rolul incluziunii sociale și al relațiilor cu mamele în cultivarea rezilienței la elevii din școlile primare; Hinduja, & Patchin [8] au evidențiat funcția protectoare a rezilienței în vederea prevenirii și atenuării impactului bullying-ului și al cyberbullying-ului; Wade et al. [9] și Moore, & Woodcock [10] au evidențiat importanța rezilienței în reducerea stresului și promovarea abilităților de adaptare, gestionarea stresului, menținerea unei bunăstări emoționale și comportamentale echilibrate și cultivarea unei perspective optimiste și a unei stime de sine sănătoase. Luate împreună, aceste constatări evidențiază necesitatea unei abordări orientate spre reziliență pentru gestionarea bullying-ului în mediul școlar.
Mai mulți autori [11, 12, 13, 14, 15] au investigat și analizat conceptul de reziliență în cadrul fenomenului de bullying în mediul educațional.
Reziliența reprezintă capacitatea unei persoane de a se adapta în fața dificultăților, indiferent dacă acestea sunt generate de stres, traume sau bullying. Persoanele reziliente se pot ajusta la situații dificile și își pot găsi forța în propriile resurse, trecând, astfel, mai ușor prin aceste provocări decât alții. Cu toate acestea, ne punem întrebarea: care sunt acele elemente-cheie sau resurse care facilitează o tranziție mai lină în momentul confruntării cu situații mai stresante decât de obicei?
 În concordanță cu concluziile extrase din literatura de specialitate de Ganotz, Schwab, & Lehofer [7], prezentăm, în continuare, factorii de protecție identificați în ceea ce privește reziliența în cazul bullying-ului:
· Gradul de integrare a elevilor în sala de clasă: S-a descoperit că sentimentul elevilor de a fi incluși social în sala de clasă are un efect asupra înclinației generale a acestora de a fi rezilienți.
· Relațiile cu părinții: Calitatea relațiilor dintre elevi și mamele lor a fost descoperită ca fiind un alt element-cheie care influențează capacitatea elevilor de a fi rezilienți.
· Sentimentul de apartenență la clasă: Sentimentul de a se simți bine integrat în grupul clasei este esențial pentru a face față problemelor școlare.
· Starea de bine la școală: Faptul că trăiesc o experiență plăcută și se simt bine în mediul școlar contribuie la capacitatea de a depăși situațiile dificile.
· Relația pozitivă cu profesorii: O relație pozitivă cu profesorii le poate oferi elevilor sprijinul de care au nevoie la școală.
· Relația strânsă cu părinții: Importanța unei relații apropiate cu părinții este un element-cheie în a-i ajuta să depășească momentele dificile.
· Stil educațional empatic: O abordare educațională care încorporează empatie, căldură, acceptare și structură sprijină dezvoltarea lor pozitivă.
În cercetarea realizată de Goian et al. [6], putem identifica următorii factori de protecție împotriva bullying-ului:
· Conștientizarea și diferitele percepții asupra bullying-ului: Elevii care dezvoltă o percepție diferențiată a bullying-ului pot dezvolta o mai mare reziliență. Conștientizarea impactului negativ al bullying-ului poate fi un factor de protecție.
· Abilități de comunicare: Elevii care reușesc să comunice în mod eficient despre experiențele trăite și care solicită ajutor au mai multe șanse de a învinge situațiile de hărțuire.
· Relații sociale pozitive: Capacitatea de a dezvolta relații pozitive cu profesorii, cu alți elevi și cu persoanele de sprijin din școală (asistent social, consilier școlar) poate contribui la formarea unei rețele de sprijin care protejează împotriva impactului negativ al bullying-ului.
· Conștientizarea necesității unei intervenții și a unei măsuri de prevenire: Elevii care sunt conștienți de importanța intervenției și măsurilor preventive pot fi mai bine pregătiți să facă față sau să prevină situațiile de bullying.
· Implicarea actorilor implicați la nivelul școlii: Implicarea asistentului social al școlii, a consilierului școlar și a altor elevi în calitate de actori-cheie în lupta împotriva bullying-ului poate fi un sprijin esențial pentru elevi.
[bookmark: _Hlk159866972][bookmark: _Hlk159867018]Cosma, Băban, & Balazsi [16] sunt de părere că unul dintre factorii principali în dezvoltarea rezilienței în cazul bullying-ului este confruntarea repetată cu conflictul. Deși această experiență poate fi traumatizantă, ea are capacitatea de a dezvolta strategii de adaptare care să facă față adversității. În acest context, atunci când devin un factor de sprijin, relațiile pozitive cu familia contribuie la reducerea impactului negativ al adversităților la care sunt supuși copiii. Rezultatele cercetărilor indică faptul că un alt factor de protecție în ceea ce privește bullying-ul este reprezentat de rolul contextului familial pozitiv. În cazul copiilor care au fost hărțuiți, se constată o relație semnificativă între experiența unui mediu familial pozitiv și o reducere a problemelor somatice de sănătate. Astfel, prezența unui mediu familial care promovează interacțiunea prin crearea unui cadru în care relațiile sunt caracterizate de afecțiune, comunicare deschisă, susținere reciprocă și o atitudine pozitivă este asociată cu reducerea problemelor somatice de sănătate pentru copiii care au fost hărțuiți.
Rolul asistentului social școlar în promovarea siguranței școlare: Măsuri și intervenții anti-bullying
Următoarele măsuri propuse de Knapp, Berghuis, & Dimmitt [17] au ca scop stabilirea și menținerea unui mediu școlar sigur, cu efectul de a reduce impactul bullying-ului și de a promova relații sănătoase în cadrul comunității educaționale.
Obiective pe termen lung pentru profesioniștii din asistența socială școlară în abordarea bullying-ului:
· Eliminarea comportamentelor de hărțuire, amenințare și agresivitate.
· Promovarea unui comportament respectuos și empatic între membrii comunității școlare.
· Încurajarea dezvoltării empatiei și compasiunii în relațiile interpersonale.
· Încurajarea aplicării metodelor de parenting pozitiv de către părinți sau îngrijitori.
Obiective pe termen scurt și intervenții terapeutice:
· Colaborarea cu alți specialiști in vederea colectării de informații biopsihosociale pentru a identifica factorii determinanți ai comportamentelor de bullying.
· Participarea în cadrul unei analize comportamentale pentru a identifica țintele comportamentale specifice asociate cu bullying-ul și pentru a dezvolta strategii alternative pentru promovarea schimbărilor pozitive.
Intervenții terapeutice:
· Colectarea informațiilor despre elev: Adunarea detaliată a informațiilor referitoare la istoricul social, medical, familial și comportamental al fiecărui elev participant la bullying.
· Participarea la evaluări medicale și psihopedagogice: Organizarea și coordonarea controalele medicale și testărilor psihopedagogice în vederea evaluării nevoilor și abilităților individuale ale elevilor.
· Raportarea cazurilor de neglijare sau abuz: Semnalarea oricăror situații potențiale de neglijare sau abuz la agențiile de protecție competente pentru a asigura siguranța copiilor.
· Colaborarea în vederea analizării comportamentului de intimidare: Implicarea elevilor, părinților și cadrelor didactice în evaluarea comportamentelor de hărțuire.
· Implementarea unui program de intervenție pozitivă: Dezvoltarea și aplicarea unei inițiative de intervenție și susținere, fundamentată pe promovarea unui comportament optimist, cu scopul de a genera schimbări pozitive.
· Implementarea programelor școlare anti-bullying: Elaborarea și implementarea de programe școlare menite să elimine comportamente de bullying și să încurajeze interacțiunile sociale pozitive.
· Promovarea dezvoltării abilităților sociale și a empatiei: Aceste lecții sunt concepute pentru a sprijini elevii în dobândirea unor aptitudini sociale sănătoase și a capacităților de a empatiza cu ceilalți. 
· Parenting: Instruirea părinților presupune o procedură complexă și informativă prin care părinții sunt îndrumați să dobândească abilități eficiente pentru a gestiona comportamentul copiilor lor. Aceasta include înțelegerea și recunoașterea comportamentelor problematice și dezvoltarea unui set de strategii și tehnici adecvate pentru a le gestiona într-un mod pozitiv și constructiv.
· Participare la programe de screening și intervenție familială: Identificarea și implicarea elevilor în programe care utilizează screening-ul, curriculum-ul și intervențiile bazate pe familie.
· Accesarea literaturii privind educația parentală: Încurajarea părinților să acceseze resurse literare despre educația parentală pentru dobândirea de abilități eficiente în gestionarea comportamentelor copiilor.
· Recunoașterea comportamentelor de hărțuire: Identificarea și conștientizarea comportamentelor de hărțuire în mediul școlar.
· Manifestarea empatiei și conștientizarea sentimentelor: Exprimarea empatiei și conștientizarea sentimentelor persoanelor afectate de comportamente amenințătoare și intimidante.
Concluzii și recomandări
Reziliența este esențială în combaterea bullying-ului în școli, oferindu-le elevilor capacitatea de a se adapta în fața dificultăților. Factorii determinanți care contribuie la dezvoltarea rezilienței împotriva fenomenului de bullying sunt: gradul de integrare a elevilor în sala de clasă; relațiile cu părinții; sentimentul de apartenență la clasă; starea de bine la școală; relația pozitivă cu profesorii; relația strânsă cu părinții; stilul educațional empatic; conștientizarea și diferitele percepții; abilități de comunicare; relații sociale pozitive; conștientizarea necesității unei intervenții și a unei măsuri de prevenire; implicarea actorilor implicați la nivelul școlii. Contextul familial pozitiv și relațiile apropiate cu părinții sunt esențiale pentru dezvoltarea rezilienței la elevii care au fost victime ale bullying-ului.
Asistentul social al școlii contribuie în mod esențial la punerea în aplicare a măsurilor de combatere a bullying-ului, cu obiective pe termen lung, cum ar fi eliminarea comportamentelor de bullying și promovarea unui mediu școlar empatic. Activitățile de instruire a părinților și intervențiile terapeutice sunt esențiale în prevenirea și gestionarea bullying-ului. În general, asistentul social școlar contribuie la crearea unui mediu sigur și la promovarea unor relații sănătoase în comunitatea educațională.
Obiectivul principal al eforturilor noastre este de a-i motiva pe elevi să adopte abilități de reziliență și de a înlesni dezvoltarea unor deprinderi constructive în pofida provocărilor provocate de bullying.
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